

「佔中」旺暴站最前線 上山下海鄉郊滅罪 快速應變部隊 警方萬能俠

攔截人蛇搶攤、緝捕斬樹黨、處理收地糾紛，山嶺搜救、起回綁架案贖金……專長野外行動的警方新界北總區快速應變部隊（俗稱「大Q」）近年頻頻出動，上山下海也有他們的腳印。成員最深刻的是包括惡劣天氣裏搜救失蹤者時斷水斷糧伴屍一夜，更有在旺角暴亂最前線抵擋磚頭那一幕，「感覺好瘋狂」，「呢個社會咁安穩，竟然會發生咁嘅事」！近年就因為遊行示威大增，部隊需較常借調市區，對郊野公園的巡邏相對減少。

大公報記者 陳卓康（圖、文）部分相片由受訪者提供

警隊五大陸上總區分別設有機動部隊大隊，唯獨新界北總區多了一支共124人的「快速應變部隊」，專責執行鄉郊地區的大型行動和打擊罪行，以及維護香港邊界的完整。於內部保安工作，快速應變部隊同時亦是警方防暴的第一梯隊（Tier 1），屬新界北總區應變大隊的核心成員。

憶旺暴「感覺好瘋狂」

2014年佔領期間，有佔領者晚上率衆衝出龍和道，企圖佔據癱瘓港島北唯一要道，與防暴警察展開激烈衝突，多人受傷及被捕。新界北快速應變部隊總督察歐陽詩韻形容，是部隊「闖出名堂」的一次，因他們在機動部隊年資較豐富，處理暴亂的態度相對穩定和成熟，「係最吃得開嘅company（大隊）」。去年在新界多次反水貨客、「導賞團」等，他們一直是維持秩序的主力。

今年大年初一的旺角暴亂，快速應變部隊的表現英勇，是早前獲警務處長嘉許的15個單位之一。警長郭偉義憶述，當日他們負責封鎖旺角一帶街道，防止暴亂繼續擴散，在彌敦道和百老匯港鐵站出口一帶街道親歷有人縱火。

任警員九年、八個月前加入「大Q」第三小隊的警員程康傑（細傑）憶述旺角暴亂事件，原計劃翌日開心放假去拜年，當晚已從新聞得知有事，但「估唔到突然變得咁大件事」，幾乎睡着時收到同事電話，凌晨兩時許乘的士返回總部更衣室集齊裝備出動。他形容當時心情緊張，知道有同事開槍，有人擲石，很多同事受傷，「除咗自己有一個心願希望事件平息，最緊要係唔想令家人擔心」，而當

有人向他擲磚時，他直言「感覺好瘋狂」，「好難想像到竟然置身喺咁嘅場面，呢個社會咁安穩，竟然會發生咁嘅事」。

歐陽詩韻形容，南亞裔非法入境者對警方而言是新挑戰，近年他們奉召出動圍剿人蛇，以及應邊界警區召喚的防守行動次數大增，亦不時與非牟利團體就防斬香樹合作，當接報有人斬樹時，部署埋伏行動，但「真係唔容易，去到山邊搜索時，可能已逃之夭夭」。

須接受機動部隊訓練

時移勢易，「大Q」的工作已不限於邊境鄉郊，由圍村的打醮、天后誕，以至中環蘭桂坊慶祝活動的人群管理工作都要參與，於「七一」、「十一」等大日子亦要到市區協助維持秩序。歐陽詩韻坦言，以往常於郊野公園巡邏，但近年出市區工作明顯增加，工作編排得密密麻麻，相對上少了時間巡邏郊野公園，但強調工作仍會繼續，特別於熱門遠足季節加強巡邏。

快速應變部隊所有成員均須接受過機動部隊訓練，入職要求男女相同，不少本身是行山愛好者，部分持有山藝教資格。歐陽詩韻指，他們近年更渴求衝鋒隊或郊外巡邏隊經驗的人員加入，「如果無方向感，唔識用指南針，太陽咁猛烈，其實唔係舒適嘅工作」。



野外訓練



▲大Q日常以迷彩綠衣為制服，執行野外埋伏行動時，臉上抹上顏料彩，像電影的「特種部隊」。警長郭偉義笑言，試過一次負責封鎖路線反偷渡行動中，在草叢通宵埋伏足五小時，穿着閉不透風的迷彩衣險暈。

總督察歐陽詩韻：難忘今年7月28日奉召搜索一名60多歲報稱失蹤兩日的行山者，由晚上六時一直搜索至九時終尋獲失蹤者的遺體，但當時天氣惡劣，不能即時移走屍體，小隊留下八名同事陪伴死者，翌日早上才由飛行服務隊直升機帶走，其他同事及時上山送上糧水。

警長郭偉義：去年的羅君兒綁架案，當日我們整隊與東九龍的機動部隊幾乎總動員在飛鵝山分頭搜索，背着沉重裝備由下車到上山，步行一小時才到達現場，不放過任何寸土，每一笪泥都要鏟而不捨扒掘，最終成功找回贖金，全部人都好有滿足感。

警員鍾耀安：今年年初遇上59年一遇的極寒天氣，當時我在元朗區巡邏時，得悉有大量長跑選手被困大帽山上，即時帶同裝備，與30多位同事在荃灣警署向主辦單位不斷打電話，確保所有跑手安全成功聯繫上，真的什麼樣的工種、事情我們都要做。



▲新界北總區的「快速應變部隊」，專責執行鄉郊地區的大型行動和打擊罪行。左起：郭偉義、鍾耀安、譚嘉麟、歐陽詩韻、吳銘怡、程康傑



佔中抗暴



旺暴擋磚

快速應變部隊人群管理出勤情況

| 年份 | 每小隊更次 |
|--------------|-------|
| 2016 (1月至7月) | 122 |
| 2015 | 276 |
| 2014 | 297 |
| 2013 | 133 |
| 2012 | 183 |

跨部門野外訓練應對新挑戰

近年湧現的「假難民」及「斬樹黨」加重警方挑戰，新界北快速應變部隊今年開辦為期五日的「野外職能訓練（導師課程）」，首次邀請入境事務處及漁護自然護理署的專家授課，講解移交非法入境者的搜證工作及識別瀕危樹木的方法。參與課程的前線警員形容對工作大有幫助。

快速應變部隊小隊指揮官譚嘉麟表示，課程由入境處檢控人員講解入境條例和罪行，由警方拘捕到移交入境處起訴的程序，「執齊file（檔案）交畀界佢吧（入境處）需要注意啲、證據點樣先叫完善、點樣可以幫



▲快速應變部隊隊員示範紅外線夜視鏡，在黑夜行動鎖定非法入境者或疑犯的位置

，與新界北快速應變部隊強制三天入職課程性質相近，於是今年決定合併兩個課程，由快速應變部隊舉辦。對上一次於4月26日舉行，46名來自機動部隊、衝鋒隊、鄉村巡邏隊及快速應變部隊的軍裝警員受訓。她形容首期反應理想，下周一（19日）開始第二期，之後再作檢討，預計維持一年兩班。

首次參與課程的警員吳銘怡認為，最有幫助是入境處職員分享罪案趨勢和新的注意事項，「南亞裔『行街紙』有很多樣式，有時入境處有啲新的update（更新）我地都唔知，有問題可以即刻問到，畀到啲電話我哋」。警員鍾耀安和程康傑則認為，地圖和坐標應用、行山嚮導實習、指令前的計劃等對隊伍抗壓和溝通最有得着。



▲部隊搜救郊外行山失蹤人士必備急救裝備、救生衣、通話器材等，曾於年初冰封大帽山大派用場

前身為「邊境巡邏隊」

新界北快速應變部隊（QRF, NTN）前身由英殖時期的「邊境巡邏隊」演變而成，現時由一個總督察率領三個小隊，每個小隊40人，與一個機動部隊（PTU）大隊相若。郊外工作時，快速應變部隊穿着迷彩軍綠制服，市區執勤時制服與一般「藍帽子」無異，唯一分別是快速應變部隊的藍帽子警徽底部，少了俗稱「豆腐腳」的紅黃斜間帽章。

1979年至1992年期間，英軍負責在香港的陸地邊境打擊非法入境者，三個大隊每隊約120人，分別駐守沙頭角、打鼓嶺及落馬洲，另有一隊被稱為「Quick Reaction Force」的快速反應部隊。80年代後期，警方以Field

Patrol Detachment (FPD) 安排取代英軍的邊防工作，每個機動部隊大隊需要輪流駐守邊界警區12周，以及快速反應部隊四周。

1997年回歸後，警隊檢討架構後決定將FPD與邊界警區合併，三支機動部隊大隊分別成為沙頭角分區、打鼓嶺分區及落馬洲分區的人員，餘下一支大隊則分拆，一個小隊被調派到天水圍分區尖鼻咀小隊，另外三隊於1997年12月成為一隊由新界北行動部指揮的大隊，到2000年3月31日正式成立新界北快速應變部隊。2003年因經濟不景，港府為削減開支刪去QRF一名警司及一名擔任警署警長職位，編制人數至今維持124人，比一個正常PTU大隊的170人少一個小隊，每個小隊少一名督察及一名警員。

